



**Сугрובה (Калмыкова)
Лидия Александровна
1939 года рождения.
Учитель географии,
заместитель
директора по
учебно-воспитательной
работе Волосовской
общеобразовательной
школы № 1**

Родилась в пос. Волосово Ленинградской области третьим ребенком в рабочей семье.

Отец, Калмыков Александр Александрович, строитель, начинал строить поселок до войны. 1941-1945 гг. защищал Родину от фашистов, был ранен, имел награды. Семья в 1941 г. была эвакуирована в д. Красницы Андроповский район Костромской области.

Мать, Лидия Дмитриевна, в годы войны вместе со старшей дочерью трудилась все 5 лет в колхозе.

Возвратились в Волосово в августе 1945 г., когда с фронта вернулся отец, перенесший после войны тяжелую операцию, поэтому все тяготы послевоенной жизни легли на плечи матери. Все три дочери получили среднее и высшее образование.

В 1947 г. поступила в 1-ый класс Волосовской средней школы, которую закончила в 1957 г. Активно участвовала во всех школьных делах, участница художественной самодеятельности. Ездил на смотры во Дворец пионеров г. Ленинграда (хор, танцевальные группы) и привозила награды школе. Руководитель Зорек Валентина Андреевна.

После окончания школы поступила в Гатчинское педучилище, которое закончила в 1959 году и получила вызов на работу в свою школу в качестве учителя начальных классов. В 1962 г. поступила на заочное отделение Ленинградского ордена трудового красного Знамени пединститута им. А.И. Герцена на факультет географии, по окончании обучения получила квалификацию – учитель географии.

В 1963 г. выпустила свой первый 4-ый класс. Вышла замуж и уехала в Казахстан по распределению места работы мужа. Работала учителем начальных классов и методистом Гороно г.Атбасар, а затем в г.Целиноград (сейчас Астана), в связи с переводом мужа по работе.

В 1966 г. вернулись в Волосово всей семьей. В родной школе дали четвертый класс. В 1967 г. переведена работать учителем географии и классным руководителем в своем пятом классе. Вместе с детьми

прошагали до 10 класса. Первый выпуск 1973 г. Особенно приятно принимать благодарность выпускников через 40 лет. Самое главное, что все выросли честными, светлыми и порядочными людьми. Значит, не напрасен был труд педагогов, отдавших частицу своего сердца этим детям.

С 1976-96 годы работала заместителем директора по учебно-воспитательной работе и учителем географии. Школа в семидесятые годы размещалась в трех зданиях и работала в две смены. Практическую помощь в должности завуча оказали Веденичева А.М. и Болконский Э.М. и добрая поддержка всего педколлектива. Школа с производственным обучением вместе с аттестатом о среднем образовании выдавала удостоверения: «воспитатель детского сада», «тракторист-машинист третьего класса», позднее, «секретарь-референт». Большое внимание уделяли росту молодого учителя. Вела семинар «Опыт старших в работу молодых». Педколлектив отличался высоким уровнем педагогического и методического мастерства. Школа была центром методической работы в районе. Классные руководители увлекали детей краеведением и туризмом. Весь коллектив учителей и учеников занимался темой военно-патриотического воспитания. Школьный краеведческий музей возглавляли Максименко Т.Е. и Кузикова Л.А. (Демина). Учительским хором руководила Гоняева М.В. Организован комсомольско-молодежный лагерь «Славяне», руководитель Кувашов А.П.

Руководила родительским лекторием, ежемесячно выезжали с лекциями в соседние деревни и выступали в школе.

1988 год – перешли в новое современное здание. Директор Корчагина М.К., заместители Сугрובה М.А., Громыко И.И., Мазяркина Н.П. Педколлектив работал над обновлением учебно-воспитательного процесса. Основное направление дифференцированный подход в обучении, создание условий для формирования личности ребенка. Десятиклассники стали выбирать в каком классе учиться: математическом, химико-биологическом, гуманитарном, общеобразовательном. Первый класс работал по программе развивающего обучения Эльконина-Давыдова. Для углубленного изучения иностранных языков введены факультативные курсы (второй язык). Работали классы коррекции и выравнивания уровня знаний, группы продленного дня, т.е. школа полного дня.

Целенаправленно создавались предметные кабинеты. Созданы кабинеты информатики. Осваивались бассейн, спортзал, спортплощадка, теплица, в которой кроме опытов выращивались розы, рассада для совхоза Сумино. Стало традицией каждый год проводить творческие отчеты по разным направлениям: «Методические объединения», «Руководители кружков и факультативов», «Дифференцированный подход в обучении» и др. Развивали и дальше наработанные школьные традиции по воспитанию детей. В 1996 году педколлектив стал призером-победителем конкурса «Школа года».

1996-1997 уч.год – руководство школой передали молодой опытной команде. Продолжала работать учителем географии и классным руководителем. Мои последние выпуски: 2001 – выпускники химико-биологического направления, а в 2005 году – математический класс. Все дети учились целеустремленно и поступили в высшие и средние учебные заведения по профилю школьного обучения.

В 2005 году ушла на заслуженный отдых, т.е. пенсию. Школьные годы и дети незабываемы. Педагогический стаж работы более 45 лет. С мужем вырастили двоих детей (дочь и сына). Растут четверо внуков.

Общественная работа:

1968 -71 годы – член профсоюзного комитета школы. Член партбюро школы, три года избиралась секретарем парторганизации школы. Более 20 лет возглавляла первичную организацию общества «Знание», член районного и областного пленумов общества «Знание». Более 10 лет руководила районным методом объединением учителей географии. Все годы занималась краеведческой работой – вела кружок «Моя малая Родина», ученики занимали призовые места в районных и областных олимпиадах. Была членом районного методического совета, членом районной аттестационной комиссии.

2007 г – выбрана председателем секции учителей-ветеранов. Член совета Юго-Западного образовательного округа.

Имею награды:

1962 г. - Грамота за активное участие в делах пионерской двухлетки в связи с сороколетием пионерской организации.

1965 г. – Почетная грамота Целиноградского облоно, Обкома профсоюза работников просвещения.

1969 г. – Почетная грамота РК ВЛКСМ за работу в комсомольско-молодежном лагере.

- Почетные грамоты областного общества «Знание» за активное участие в лекционной пропаганде среди населения.

1978 г. – Знак «Победитель социалистического соревнования».

1970-1997 - Почетные грамоты районного и областного значения за успехи в учебно-воспитательном процессе.

1981 г. – Грамота Министерства просвещения.

1983 г. – Значок «Отличник народно просвещения» удост.№243925.

1981 г. – Медаль «За трудовую доблесть» Указ Верховного президиума Верховного Совета СССР от 29.05.81 г.

1987 г. Значок «Отличник просвещения СССР» удост.№ 37212.

1991 г. – Медаль «Ветеран труда».

2008 г. – Почетная грамота областного комитета «Единая Россия» за общественную работу среди ветеранов.

2007 г. – Почетный диплом за многолетний добросовестный труд, высокий профессионализм, большой вклад в развитие Волосовского района, в связи с 80-летием Ленинградской области. (Постановление законодательного собрания Ленинградской области № 469 от

10.07.2007г)

*Почетный ветеран Лен. обл. 2017 год.
"Почетный гражданин г. Волосово" от 27.05.2011г №06*